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海淀区高一年级练习

数学

考生须知：

1．本试卷共 6 页，共三道大题，26 道小题，满分 150 分，考试时间 120 分钟．

2．在试卷上准确填写学校名称、班级名称、姓名．

3．答案一律填涂或书写在答题卡上，用黑色字迹签字笔作答．

4．考试结束，请将本试卷交回．

一、选择题：共 14 小题，每小题 4 分，共 56 分．在每小题列出的四个选项中，选出符合题

目要求的一项

1. 已知全集
{ }2, 1,0,1,2U = - -

，集合
 2, 1,0A   

，则 U A ð
（    ）

A.  1,2,3 B.  1,2 C.  0,2 D.  1,2

【答案】B

【解析】

【分析】根据补集概念求解出结果.

【详解】因为 { }2, 1,0,1,2U = - - ，  2, 1,0A    ，

所以  1,2U A ð ，

故选：B.

2. 某学校有高中学生 1500 人，初中学生 1000 人．学生社团创办文创店，想了解初高中学生对学校吉祥物

设计的需求，用分层抽样的方式随机抽取若干人进行问卷调查．已知在初中学生中随机抽取了 100 人，则

在高中学生中抽取了（    ）

A  150 人 B. 200 人 C. 250 人 D. 300 人

【答案】A

【解析】

【分析】根据各层的抽样比相同求解出结果.

【详解】因为初中学生1000人抽取了100人，所以抽样比为
100 1

1000 10
 ，

所以高中生抽取
11500 150

10
  人，

故选：A.

3. 命题“ , 2 0x x   R ”的否定是（    ）

.
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A. , 2 0x x   R B. , 2 0x x   R

C. , 2 0x x   R D. , 2 0x x   R

【答案】C

【解析】

【分析】根据特称命题的否定是全称命题分析判断.

【详解】由题意可知：命题“ , 2 0x x   R ”的否定是“ , 2 0x x   R ”.

故选：C.

4. 方程组 2

0
2

x y
x x

 
  

的解集是（    ）

A.     1, 1 , –1,1 B.     1,1 , 2,2

C.     1, 1 , 2,2  D.     2, 2 , 2,2 

【答案】C

【解析】

【分析】

解出方程组 2

0
2

x y
x x

 
  

 得解，再表示成集合的形式即可.

【详解】由方程组 2

0
2

x y
x x

 
  

可得
2

2
x
y

 
 

或
1

1
x
y


  

所以方程组 2

0
2

x y
x x

 
  

的解集是     1, 1 , 2,2 

故选：C

5. 某部门调查了 200 名学生每周的课外活动时间（单位：h），制成了如图所示的频率分布直方图，其中课

外活动时间的范围是 10,20 ，并分成 10,12 ， 12,14 ， 14,16 ， 16,18 ， 18,20 五组．根据直方图，

判断这 200 名学生中每周的课外活动时间不少于 14h 的人数是（    ）
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A  56 B. 80 C. 144 D. 184

【答案】C

【解析】

【分析】根据频率分布直方图确定每周的课外活动时间不少于 14h 的频率，再根据频率、频数、总数的关

系能求出结果．

【详解】每周的课外活动时间不少于 14h 的频率为 2 (0.16 0.12 0.08) 0.72    ，

故所求人数 0.72 200 144N    ，

故选：C．

6. 若实数 a，b 满足 a b ，则下列不等式成立的是（    ）

A. a b B. a c b c   C. 2 2a b D. 2 2ac bc

【答案】B

【解析】

【分析】利用不等式的性质即可判断.

【详解】由 1a  ， 2b   ， 0c =

a b ，故 A 错；

2 2a b ，故 C 错；

2 2ac bc ，故 D 错；

由不等式的性质易知 B 正确.

故选：B

7. 函数 ( ) 2 2xf x x  的零点所在的区间为（    ）

A. ( 2, 1)  B. ( 1,0) C. ( 0, 1) D. (1, 2)

【答案】B

.
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【解析】

【分析】利用零点存在定理，结合函数的单调性即可得解.

【详解】因为 2 , 2xy y x  在R 上单调递增，

所以 ( ) 2 2xf x x  在R 上单调递增，即 ( )f x 在R 上至多只有一个零点，

又    1 31 2 2 1 0
2

f         ，   00 2 2 0 1 0f      ，

所以 ( ) 2 2xf x x  的零点所在的区间为 ( 1,0) .

故选：B.

8. 在同一个坐标系中，函数      log , ,x a
af x x g x a h x x   的部分图象可能是（    ）

A.   B.   

C.   D.   

【答案】C

【解析】

【分析】先根据    ,f x g x 的单调性相反排除 AD，然后根据幂函数图象判断出 a的范围，由此可知正确

图象.

【详解】因为    log , x
af x x g x a  在同一坐标系中，

所以    ,f x g x 的单调性一定相反，且    ,f x g x 图象均不过原点，故排除 AD；

在 BC 选项中，过原点的图象为幂函数   ah x x 的图象，由图象可知 0 1a  ，

所以   logaf x x 单调递减，   xg x a 单调递增，故排除 B，

故选：C.

9. 下列函数中，既是奇函数，又在 (0, ) 上单调递减的是（    ）
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A. ( )f x x B. ( ) | |f x x x 

C. 2
1( )

1
f x

x



D.   3f x x

【答案】B

【解析】

【分析】利用定义判断函数的奇偶性可对 A、C 判断；利用函数奇偶性的判断并结合函数单调性可对 B、

D 判断.

【详解】对 A、C：由  f x x ，定义域为 0, ，所以  f x x 不是奇函数，故 A 错误；

  2
1

1
f x

x



定义域为R ，  

 
 2 2

1 1
11

f x f x
xx

   
 

，所以   2
1

1
f x

x



是偶函数，故 C

错误；

对 B、D：  f x x x  ，定义域为R ，      f x x x x x f x        ，所以  f x 为奇函数，

当 0x  时，   2f x x  ，且   2f x x  在  0, 上单调递减，故 B 正确；

  3f x x ，定义域为R ，且      3 3f x x x f x       ，所以   3f x x 为奇函数，且在定义域上

为增函数，故 D 错误；

故选：B.

10. 已知 0.1
2 32 , log 3, log 2a b c   ，则实数 a，b，c 的大小关系是（    ）

A. c a b  B. c b a 

C. a c b  D. a b c 

【答案】D

【解析】

【分析】根据题意结合指、对数函数单调性运算求解.

【详解】因为 2 32 3
1 1log 3 log 3, log 2 log 2
2 2

b c    ，

由 2xy  在R 上单调递增，可得 0.1 0 12 2  ，即 1a  ；

由 2logy x 在  0,  内单调递增，可得 2 2 21 log 2 log 3 log 4 2    ，即
1 1
2

b  ；

由 3logy x 在  0,  内单调递增，可得 3 3log 2 log 3 1  ，即
1
2

c  ；

综上所述： a b c  .

故选：D.
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11. 已知函数   1
2 1 2xf x a

 


，则“ 1a  ”是“  f x 为奇函数”的（    ）

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

【答案】C

【解析】

【分析】根据“ 1a  ”与“  f x 为奇函数”互相推出的情况判断属于何种条件.

【详解】当 1a  时，   1 1
2 1 2xf x  


，定义域为R 且关于原点对称，

所以    1 1 2 1 2 1 1 1 1 1
2 1 2 1 2 2 1 2 2 2 1 2

x x

x x x xf x f x

 
          

   
，

所以  f x 为奇函数；

当  f x 为奇函数时，显然定义域为R 且关于原点对称，所以    f x f x   ，

所以     1 1 2 1 1 0
2 1 2 2 1 2 1 2 2 2 1 2

x

x x x x
a a a af x f x a

                                 
，

所以 1a  ，

由上可知，“ 1a  ”是“  f x 为奇函数”的充要条件，

故选：C.

12. 已知函数    2log 1 2f x x x    ，则不等式   0f x  的解集为（    ）

A.  ,1 B.  1,1 C.  0,1 D.  1,

【答案】B

【解析】

【分析】先求出  f x 的定义域，然后分析  f x 的单调性，再根据      0 1f x f x f   求解出不等

式解集.

【详解】    2log 1 2f x x x    的定义域为  1,  ，

因为  2log 1 , 2y x y x    均在  1,  上单调递增，

所以    2log 1 2f x x x    在  1,  上单调递增，

又因为   21 log 2 1 2 0f     ，所以      0 1f x f x f   ，
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所以不等式解集为  1,1x   ，

故选：B.

13. 科赫  Koch 曲线是几何中最简单的分形．科赫曲线的产生方式如下：如图，将一条线段三等分后，

以中间一段为边作正三角形并去掉原线段生成 1 级科赫曲线“ ”，将 1 级科赫曲线上每一线段

重复上述步骤得到 2 级科赫曲线，同理可得 3 级科赫曲线……在分形中，一个图形通常由 N 个与它的上一

级图形相似，且相似比为 r 的部分组成．若
1Dr
N

 ，则称 D 为该图形的分形维数．那么科赫曲线的分形

维数是（    ）

A. 2log 3 B. 3log 2 C. 1 D. 32log 2

【答案】D

【解析】

【分析】根据题意得出Koch 曲线是由把全体缩小
1
3
的 4 个相似图形构成的，再根据题设条件即可得出结

果.

【详解】由题意Koch 曲线是由把全体缩小
1
3
的 4 个相似图形构成的，

因为
1 1
3 4

D
   
 

，即3 4D  ，则 3 3log 4 2log 2D   ，

所以分形维数是 32log 2D  .

故选：D.

14. 已知函数   2

,
,

x a x a
f x

x x a
 

  
，若存在非零实数 0x ，使得    0 0f x f x   成立，则实数 a 的取值范

围是（    ）

A.  ,0 B. 
1,
4

   
C.  4,0 D. 

12,
4

   

【答案】D
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【解析】

【分析】利用赋值和排除法可得结果

【详解】取
1
4

a  ，则  
2

1 1,
4 4

1,
4

x x
f x

x x

   
 


，

若 
0

0

1
4

1
4

x

x

 

 


，则 0
1
4

x   ，由    0 0f x f x   ，得
2
0 0

1
4

x x    
 

，

解得 0
1 1
2 4

x     ，符合条件，排除选项 A、C,

取 4a   ，则   2

4, 4
, 4

x x
f x

x x
  

   
，

若 0 4x   时， 0 4x  ，由    0 0f x f x   ，得  2
0 0 4x x   ，

解得 0
1 17

2
x  

 ，或 0
1 17

2
x  

 ，都不符合条件，

若
0

0

4
4 4

x
x

 
   

，即 04 4x   ，由    0 0f x f x   ，

得
2 2
0 0x x  ，即 0 0x  ，不符合条件，

若
0

0

4
4

x
x
 

  
，即 0 4x  ，由    0 0f x f x   ，

得
2

0 04x x    ，解得 0
1 17

2
x 

 ，或 0
1 17

2
x 

 ，都不符合条件，

综上， 4a   ，排除 B，选 D

故选：D

二、填空题：共 6 小题，每小题 5 分，共 30 分

15. 函数 ( ) lg( 1)f x x  的定义域是           .

【答案】  1,

【解析】

【分析】利用真数大于零列不等式求解即可.
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【详解】要使函数 ( ) lg( 1)f x x  有意义，

则 1 0x   ，解得 1x  ，

即函数 ( ) lg( 1)f x x  的定义域是  1, ，

故答案为：  1, .

【点睛】本题主要考查对数型复合函数的定义域，属于基础题.

16. 已知幂函数  f x 经过点  2,8 ，则函数  f x  _______________．

【答案】 3x

【解析】

【分析】先设出幂函数  f x ，再把点  2,8 代入即可．

【详解】设   xf x  ，则有 2 8 

解得 3  ，所以   3xf x  ．

【点睛】本题考查待定系数法求幂函数的解析式，比较基础．

17. 农科院作物所为了解某种农作物的幼苗质量，分别从该农作物在甲、乙两个不同环境下培育的幼苗中

各随机抽取了 15 株幼苗进行检测，量出它们的高度如下图（单位： cm）:

  

记该样本中甲、乙两种环境下幼苗高度的中位数分别为 a，b，则 | |a b  ___________；

若以样本估计总体，记甲、乙两种环境下幼苗高度的标准差分别为 1 2,s s ，则 1s ___________ 2s （用

“<，>或=”连接）．

【答案】    ①. 3     ②. 

【解析】

【分析】空①根据题意分别求出甲乙环境下的15个高度数据，从而求出中位数，即可求解；空②利用标

准差公式分别求出 1 2,s s ，从而求解.

【详解】对空①：由题意得甲环境的幼苗高度为：31,32,33,33,35,43,44,45,49,55,57,58,59,63,65，

其中位数 45a  ，
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